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Kokeessa saa kiyttdd laskinta, joka ei ole ohjelmoitava. Kokeeséen saa tuoda
korkeintaan 15 kaavaa kisittdvin kaavakokoelman, joka palautetaan omalla nimel-
14 varustettuna vilikokeen vastauspaperin vilissé.

Putoamiskiihtyvyys on 9.80 m /82,

1. Tarkastellaan paineilmalla toimivaa “kanatykkid”, jolla kiithdytet&dén kana.
Tarkoituksena on testata lintujen torméyksien vaikutusta lentokoneeseen. Kana
aloittaa liikkeen levosta hetkella ¢ = 0 ja poistuu tykin putkesta hetkella { =
0.020 s. Tuona aikaviling kanan kithtyvyyden x-komponentti on ajan funktio a,(¢)
(1.8-10* m/s?) — (4.8- 10° m/s?)t. Laske kanan nopeuden x-komponentti sen pois-
tuessa tykin putkesta. :

2. Ajat autoa tasaisella kentilla pitkin ympyrirataa, jonka halkaisija on 29 m.
Auton massa on 1875 kg ja vauhti on vakio 26 km/h. Pyorit eiviit lnista. Kumin
ja asfaltin vilinen liikekitkakerroin on py = 0.80 ja lepokitkakerroin on g, = 0.90.:
Laske aufoon vaikuttavan kitkavoiman suuruus ja suunta.

3. Pienocismalliveturi (massa 0.202 kg) ja hiilivaunu (massa 0.105 kg) on kyt-
ketty toisiinsa magneettisesti: vaunussa on kestomagneetti ja veturissa sdhkdmag-
neetti. Aluksi veturi ja hiilivaunu liikkkuvat yhdessd suoralla radalla vauhdilla 3.17
m/s. Liikettd hidastavaa kitkaa ei ole eiké veturissa mydskédn ole moottoria. Yht-
dkkis veturin sthkémagneetin napaisuus kisnnetasn virran suuntaa vaihtamalla ja
magneetit hylkivit toisiaan. Veturi ja vaunu irtoavat toisistaan magneettien tyon-
tdméni. Sen jalkeen vaumin nopeus on endd 1.21 m/s alkuperdiseen suuntaan.
Laske veturin vauhti silloin. Tehtdvin ratkaisu perustuu erdsn suureen séilymi-
seen. Mik4 sdilyvi suure on ja miksi se siilyy?

4. Tyonnit laatikkoa (massa 78.0 kg) lattiaa pitkin vaakasuoralla vakiovoimal-
- la, jonka suuruus on 221 N. Laatikon vauhti on 0.710 m/s, kun lattiassa alkaa
karheampi alue (litkekitkakerroin 0.295). Karhean alueen pituus on 2.25 m. Laske
tyd-energia-teoreeman avulla laatikon vauhti heti tuon 2.25 m pétkén jalkeen.

5. Kuvan vikipyordn side on 0.234 m ja hitaus-
momentti pySrimisakselin suhteen 0.345 kgm?. Pali- \. » :
kan massa on 6.54 kg. Massaton lanka kulkee viki- ' 7
pyoran kautta luistamatta. Langasta vedetédin ylos- . - 4
péin voimalla 35.7 N ja palikka liikkkuu péydalls kit-
katta. a) Piirrd vapaakappalekuviot. b) Laske jén-
nitysvoima langassa palikan ja vikipyoran valisells
osalla. '




